В.В.Клинкова, С.К. Джумабаев 

МОУ Полдневская СОШ,
с. Полдневое, Астраханская обл.,

Строение атома

Интегрированный урок химия + физика. 9-й класс

Цель урока:
– Обобщить и систематизировать знания о строении ядра и элементарных частицах: электроне, протоне, нейтроне; о ядерной модели атома; уметь определять число протонов, электронов и нейтронов в атомах химических элементов;

– развивать познавательную деятельность учащихся, логическое мышление, умение устанавливать взаимосвязь состава, строения и свойств изучаемых веществ, умение видеть вещи в их целостности, системе; развивать умение работать в атмосфере поиска, творчества, дать каждому ученику возможность достичь успеха; 

– формировать основы материалистического мировоззрения на основе знакомства с законами диалектического развития природы.

Форма работы: индивидуально-групповая, открытый урок изучения нового материала.

Методы урока: наглядные, словесные, стимулирование познавательного интереса.

Основные понятия: атом, химический элемент, массовое число, зарядовое число, протон, нейтрон, электрон, изотоп.

Девиз урока: 

«Познать истину – значит познать сущее. Познать сущее нельзя извне, можно только изнутри».

Н.А.Бердяев
Оборудование: магнитная доска, таблицы, схемы, рисунки, периодическая система Д.И.Менделеева, мультимедиапроектор, кодоскоп, магнитофон, учебный диск «Неорганическая химия» (8 кл.), набор атомов и молекул.
Ход урока
I. Организационный момент

1. Мотивация учащихся – сообщение целей и задач урока.

Учитель физики. Дорогие ребята! Сегодня у нас очередная встреча на интегрированном уроке по химии и физике на тему: «Строение атома». Эпиграфом нашего урока могут служить строки из стихотворения С.Щипачёва:

Другого ничего в природе нет,

Ни здесь, ни там, в космических глубинах:

Всё – от песчинок малых до планет

Из элементов состоит единых.

Учитель химии. 

Как формула, как график трудовой

Строй Менделеевской системы строгий

Вокруг тебя творится мир живой

Входи в него, вдыхай, руками трогай.

2. Актуализация знаний (беседа по выявлению опорных знаний учащихся):  Что такое физическое тело? Из чего состоят физические тела? Из чего состоят вещества? Что вы знаете о строении молекул и атомов?

II. Изучение нового материала

Учитель химии. Вопрос «из чего образуются все тела в мире» всегда интересовал и интересует всех людей. Сейчас мы с вами откроем историческую страницу.
 Просмотр диска «Атомно-молекулярное учение», беседа: Какой учёный впервые ввёл понятие «атом»? Что означает в переводе «атом»?  Какой учёный дал первый научное определение «элемента»? Какой вклад внёс М.В.Ломоносов в развитие атомно-молекулярного учения? Какие сведения о строении атома можно получить из Периодической системы химических элементов Д.И.Менделеева?

  Поэма Тита Лукреция Кара «О природе вещей» (читает ученик).

...Далее, запахи мы обоняем различного рода,

Хоть и не видим совсем, как в ноздри они проникают.

...И, наконец, на морском берегу, разбивающем волны,

Платье сыреет всегда, а на солнце вися, высыхает

Видеть, однако, нельзя, как влага на нём оседает.

Как и не видно того, как от  зноя она исчезает.

Значит, дробится волна на такие мельчайшие части,

Что не доступны они совершенно для нашего взора.

Обсуждение отрывка: Какие явления упоминаются в данном отрывке? Как называются частицы, о которых говорится в сочинении, на языке современной химии?

Учитель физики. А теперь обратимся к физике.

3.1. Выполните задание и смоделируйте ответ:

Заполните пропуски в предложениях (на магнитной доске).

– Вещества состоят из ... (молекул).

– Молекулы состоят из ... (атомов).

– Атомы состоят из ... (?).

А вот из чего состоят атомы – это мы сейчас и выясним.

Учитель химии. Совокупность атомов одного и того же вида называется химическим элементом. Сколько в природе химических элементов, столько и видов атомов, «кирпичиков мироздания».
Учитель физики. Многие учёные пытались создать модель строения атома. Одной из первых научных теорий была планетарная модель атома Э.Резерфорда.
3.2. Сценка «Создание планетарной модели атома Э.Резерфордом»
Утро. За столом видит Э.Резерфорд, курит трубку. Входит слуга.

– Сэр, Ваша утренняя газета.

– Благодарю, Том. Положи на стол.

Слуга уходит.

– Так. Что у нас новенького? (читает): «Крушение поезда в Манчестере. Финансовый кризис в Америке. Выставка художников в Париже...» Всё не то. А вот, интересная статья. «Джозеф Джон Томсон – директор Кавендишской лаборатории в Лондоне считает, что электроны расположены внутри положительно заряженной сферы по группам в концентрически расположенных кольцах, то есть по определённым устойчивым оболочкам. Свою модель строение атома Томсон назвал «булочкой с изюмом». Так, так, интересно! А может он прав? (размышляет).

Входит слуга с подносом.

– Ваш кофе, сэр. (уходит)

Резерфорд пьет кофе, и внимательно рассматривает булочку с изюмом.

– Что-то здесь не так! Здесь какой-то хаос! Порядка нет. Какая ещё булочка с изюмом? Нет! Всё не то! (подходит к окну). Солнце взошло. Солнце... Солнце... Земля... Планеты... Солнечная система! Ну конечно же! Атом – подобие Солнечной системы! (рисует)

Входит слуга.

– Сэр, к вам мистер Гейгер.

– Пусть войдёт.

Входит Гейгер.

– Моё почтение, мистер Резерфорд.

– Доброе утро. Ганс, я знаю как выглядит атом!

– Нежели? Ну-ка расскажите.

– Вот, смотрите! (показывает)

– Но это же строение Солнечной системы?

– Знаю, знаю, друг. Но и атом имеет такое же строение! Ядро атома – это Солнце, а электроны – планеты!

– Ну я не знаю. Может ты и прав.

– А пойдём-ка со мною в лабораторию, я тебе всё объясню. (уходят)

 Просмотр диска «Строение атома» (кадры планетарной модели атома).
 Релаксация (прослушивание записи пения птиц).

Учитель физики. А теперь, я думаю, вы сможете ответить на вопросы: Какие частицы входят в состав атомов? Как они расположены? Какой заряд имеют?

III. Закрепление знаний и способов деятельности

1. Групповая работа с Периодической системой химических элементов Д.И.Менделеева – «Химическая эстафета».

Задание (задаёт учитель физики). Определить число протонов, нейтронов и электронов, записать на транспаранте:

1 группа: для элементов 2 периода;
	Элем.
	Структурные частицы

	
	
	
	

	Li
	
	
	

	Be
	
	
	

	B
	
	
	

	C
	
	
	

	N
	
	
	

	O
	
	
	

	F
	
	
	

	Ne
	
	
	


2 группа: для элементов 3 периода.
	Элем.
	Структурные частицы

	
	
	
	

	Na
	
	
	

	Mg
	
	
	

	Al
	
	
	

	Si
	
	
	

	P
	
	
	

	S
	
	
	

	Cl
	
	
	

	Ar
	
	
	


Учитель химии. Итак, главной характеристикой химического элемента является заряд ядра, он совпадает с порядковым номером элемента. Атом в целом электронейтрален.

2. Химические загадки (задаёт учитель химии)

... встали в ряд

В ... их растёт заряд

Значит столько в них ...

А в округе ...

(элементы, ядра, протоны, электроны)

Есть в ядре ещё ...

Что ... иметь не склонны

Ну а то, что в ... дробь

В том виновен ...

(нейтроны, заряд, масса, изотоп)

Рядом много ...

Не живут определённо

И уже на новой ...

... восходит свой.

(электроны, слой)

Далее ведёт урок учитель физики.

3. Работа по карточкам

Карточка 1. Собрать шаростержневые модели молекул следующих веществ: водорода Н2, метана CH4 (атомы углерода – шарики чёрного цвета, атомы водорода – шарики белого цвета).

Карточка 2. Собрать шаростержневые модели молекул следующих веществ: хлора Cl2, аммиака NH3 (атомы азота – шарики голубого цвета, атомы водорода – шарики белого цвета, атомы хлора – шарики зелёного цвета).

4. Работа у доски. Решение задач.

Каким химическим элементам принадлежат ядра атомов:

1 Н 

7 Li 
31 P 
5 B
137 Ba

1

3
15
11
56?

IV. Контроль знаний. Тест.
1 вариант

1. Учёный, создатель планетарной модели строения атома:

а) П.Кюри; б) Э. Резерфорд; в) Д.Томсон.

2. Делим ли атом с точки зрения химии?

а) да; б) нет.

3. Атом состоит из:

а) ядра и электронной оболочки; б) ионов и электронов; в) катионов и протонов.

4. Символ протона:

а) n; б) e; в) p.

5. Заряд нейтрона равен:

а) 0; б) –1; в) +1.

6. Масса электрона:

а) 1,00728 а.е.м.; б) 1,00866 а.е.м.; в) 5,486 · 10–4 а.е.м.

7. Разновидности атомов химического элемента, отличающиеся по массе, называются:

а) изомерами; б) изотопами; в) гомологами.

8. Массовое число – 

а) число протонов в ядре; б) число нейтронов в ядре; в) число электронов в электронной оболочке; г) число нуклонов в ядре.

9. Ядро изотопа лития с относительной атомной массой 7 содержит:

а) 3p и 7n; б) 3p и  4n; в) 3p и 10 n.

2 вариант

1. Учёные-создатели протонно-нейтронной модели атома:

а) П.Кюри и М.Кюри; б) Д.Томсон и Э.Резерфорд; в) Д.Иваненко и В.Гейзенберг.
2. Делим ли атом с точки зрения физики?

а) да; б) нет.

3. Ядро любого вещества состоит из:

а) электронов; б) протонов и нейтронов; в) ядра и электронной оболочки.

4. Символ нейтрона:

а) n; б) e; в) p.

5. Заряд электрона равен:

а) 0; б) –1; в) +1.

6. Масса протона равна:

а) 1,00728 а.е.м.; б) 1,00866 а.е.м.; в) 5,486 · 10–4 а.е.м.

7. Зарядовое число – это:

а) число нейтронов в ядре; б) число протонов в ядре; в) число электронов в электронной оболочке.

8. Ядро изотопа гелия с относительной атомной массой 4 содержит:

а) 2p и 2n; б) 2p и 4n; в) 2p и 6n.

9. Определите с помощью таблицы Д.И.Менделеева, атом какого химического элемента имеет 3 протона в ядре?

а) гелий; б) литий; в) бериллий.
V. Подведение итогов, выставление оценок

Учитель физики. Давайте подведём итоги нашего урока. Одна из основных задач физики и химии – формирование материалистического мировоззрения на основе знакомства с законами диалектического развития природы: законом перехода количества в качество, единства и борьбы противоположностей, отрицания отрицания.

Учитель химии. Закон перехода количества в качество мы можем наблюдать при изменении свойств элементов в периодах: при увеличении заряда ядер атомов элементов происходит изменение свойств от типичных металлов к типичным неметаллам.
Учитель физики. Закон единства и борьбы противоположностей ярко проявляется в строении атомов, т.к. атом представляет собой единство двух противоположностей: положительно заряженного ядра и движущихся вокруг него отрицательного заряженных электронов.

Учитель химии. Закон отрицания отрицания проявляется при переходе от периода к периоду. Так, химический элемент Калий повторяет многие свойства химического элемента Натрия, но в то же время атом Калия имеет более сложное строение, и поэтому Калий активнее Натрия.

Учитель физики. Итак, запишем общие законы развития природы:

1. Закон перехода количества в качество.

2. Закон единства и борьбы противоположностей.

3. Закон отрицания отрицания.

VI. Рефлексия

1. Что нового вы узнали на уроке?

2. Где вы можете применить полученные знания и умения?

3. Что вам понравилось на уроке? Что не понравилось?

Домашнее задание: физика 9 класс – § 60, 61, упр. 45, химия 8 класс – § 6.
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